

# 三个家庭一个“妈”



李春芝(中)全家福。

文、图/欧阳健 李作勇

她只有一个亲生儿子，却成为拉扯四个孩子长大的母亲。

她叫李春芝，郴州资兴市白廊乡台前村山内头一组村民。

丈夫的大哥大嫂、三哥三嫂相继去世后，留下大的8岁小的不到一岁的三个孩子。她毅然将哥嫂的孩子和自己的儿子一起抚养，送他们读书，直到帮助他们一个一个成家立业，成为当地顶呱呱的致富能手和幸福家庭。

如今的李春芝，不仅是四个孩子的“妈妈”，还是四个孙子的奶奶，幸福极了。5月15日，李春芝一家被评为2016年全国“最美家庭”。这个家庭背后的故事，从此在当地变得家喻户晓。

## “三八”妇女节 “妈妈”被评“最美婶娘”

当李春芝一家获得2016年全国“最美家庭”荣誉的消息传回郴州时，李春芝所在的资兴市白廊乡台前村尤其热闹。村民们在自豪之余，也不由佩服自己的先见之明。

原来，在去年3月8日，台前村举行了一次“三八”国际妇女节的表彰活动。活动由村妇代会主任曹丽娟主持。通过全体村民的推荐，台前村此次共评比了“最美婶娘”、“最美婆婆”、“最美大嫂”、“最美媳妇”、“最牛丈夫”等五位特优表彰对象。村党

支部李支书宣布：李春芝被评为台前村2015年度“最美婶娘”。

而在该活动举行的前一天晚上，当李春芝接到村干部打来的电话，叫她第二天早上9时到村部会议室开会时，一向不会言语表达、也从未参加过任何会议的她，有些紧张。“突来的电话，让我想了整整一个晚上。”李春芝说，直到村干部第二天这样公开宣布，她才知道叫她到村上开会，是为了上台领奖。

当时，台下一片热烈的掌声，李春芝的心情无比激动和感慨。

李春芝的演讲非常朴实：“其实，我是怀着忐忑不安的心情来

参加会议的，受宠若惊，非常荣幸。感谢村支两委对我们妇女同志的关心和厚爱！其实，我所做的事，并算不了什么……”

从来没有在大众场合说过话的李春芝，当时头脑里一片茫然。至今她都回忆不起在会场上说了些什么，只听到掌声一片。

在场参加会议的大侄儿、山内头一组组长何资文更是哽咽着站立起来，向大家讲述自己的家庭和婶娘照顾自己的点点滴滴：“我的父母在我不到8岁时就相继过世，留下我们兄弟三个，是婶娘把我们三兄弟抚养长大，送我们上学，帮我们成家立业，帮我们带小孩。没有婶娘，就没有我们三兄弟的今天！从东江水库移民，几迁家室到艰苦创业，婶娘历尽千辛万苦！婶娘，您辛苦了……”

李春芝的事迹，也就是从这天起，开始从台前村传到全乡、全省、全国。

## 与丈夫相依为命 都是苦命之人

现年47岁的李春芝，娘家在资兴市三都镇下洞村张家湾。

她6岁无母，12岁无父亲。

年幼的李春芝与她哥哥相依为命。只读了小学三年级，李春芝便辍学在家，承担起家里的一切重担。十三四岁的她，每天天没亮，就起床煮好稀饭热在锅里，让哥哥一起床就有口热稀饭吃。然后，与村里的大人们一道，走好几里山路，到三都镇冒岭上的土煤窑，给煤矿老板挑煤。

李春芝回忆，那个时候，煤矿老板发的挑煤工资，是按重量、路程计算的，每百斤煤挑至目的地，路程短的0.25元，路程远的最高0.5元。冒岭上挑煤的路崎岖陡峭，非常艰苦。发狠的大人一天也只能拿到四五块钱工资，而她一天只能挣一两块钱。

李春芝说，其实她在和丈夫结婚前，就知道大哥大嫂、三哥三嫂都已经去世了，而且知道丈夫一个人带着三个侄子。当初看到丈夫家的家庭条件后，她意识到以后要过苦日子，因此在结婚前也曾犹豫过。但想到两个人都是苦命人，同病相怜，所以她和丈夫还是走在一起了。

李春芝来到丈夫家时，担心哥哥反对，一直没有将丈夫家里的实际情况告诉哥哥，直到哥哥过来探亲才发现。而让李春芝感动的是，哥哥只说了一句：“妹，你这么大的事，怎么不和家里说一声，让我们来帮你啊！”

## 对子女要求严格， 却从不打骂侄儿

在李春芝的亲生子何资胜眼中，父母对自己管教很严，对堂兄非常好，从不对堂兄们发火。因此，小时候的他常常抱怨父母，也想不通：“妈妈就从没打过他们，爸爸要动手，妈妈还劝。”而他有一次犯了错误之后，爸爸妈妈就像拎小鸡一样把他甩出了家门。

“他们已经很可怜了，怎么还下得了手？”李春芝说，何资胜的三个哥哥很乖，而且少了父母的关爱，即使他们偶尔犯了错误，她也狠不下心来。婶娘对自己的好，侄子们随着年龄不断增长，也慢慢明白。

大侄儿何资文说，家里因为移民建房，开荒生产，负债累累。有一年开学时间到了，家里一时没有钱交学费，婶娘跟他商量，她会跟学校老师说明情况，叫他别担心，先去读书，后交学费。而为了减轻婶娘的负担，何资文几天不肯去学校报到。婶娘似乎明白了他的心思，为了让他安心上学，李春芝把家中仅有的几担谷子偷偷卖了，去交了学费，然后告诉他学费交好了，要他安心

读书，好好读书。

“这样的经历，这样的故事，在别人眼中，或许是不可思议，但是在我们三兄弟成长的过程中，婶娘做的却是那么清晰自然。”何资文说。

## “我只想弥补孩子们失去的母爱”

“侄子们没爹没妈，我这么做只为了弥补孩子们失去的母爱。”李春芝认为，虽然他们在经济上过得紧张，但再苦都值得。

在李春芝的操持下，这些年，家里的钱，一分钱当成两分钱用。“每月的生活开支、侄子上小学和初中的学费和生活费，都是一点一滴挤出来的……”李春芝和村民们交流这些事时，经常轻描淡写。

“其实我也没有做啥，几个孩子从不让人操心，也是我应该做的。”李春芝觉得，照顾孩子们是自己的分内事。

李春芝记得，大侄儿第一次出去打工，将他第一个月的工资为她买了一件羊毛衫。一次她过生日，她和丈夫很晚才回家，但二侄儿一直在家等着，就是为了亲手送她一件生日礼物。“那是他用元旦加班挣的一百块钱买了一双皮鞋。”李春芝回忆，“他说妈妈从来没有穿过皮鞋。”

看着孩子们懂得感恩，李春芝心满意足：“我要尽我所能，让我的孩子们、孙子们沐浴在阳光里。”

李春芝很低调，她认为照顾哥嫂留下的孩子是应该的，没什么好张扬的。村里新上任的李支书发现李春芝的事迹后，非常感动。他觉得李春芝是村里的骄傲和荣幸，是村里妇女的楷模，非常有必要把她的感人故事告知村民。李春芝的故事这才变得家喻户晓。

# 筹资20万，这个农村妇女办起了乡村助学金

整理/唐天喜

吴梅香，是益阳市桃江县浮邱山乡禁牌村一名普通的农家妇女，但她却赢得了当地人的纷纷点赞。今年5月15日，吴梅香一家被评为2016年全国“最美家庭”。

困境中，吴梅香用积极向上的人生态度培养4个子女走出农门；勤俭中，他们不忘对父老乡亲施以援手。在坚强乐观的家庭氛

围影响下，这个清贫的家庭走出了3个大学生。儿女们不但成为了社会栋梁，更继承了父母助人为乐的美德。

在吴梅香家庭中，助人为乐是常态，他们用乐于助人、积极向上的人生态度快乐着自己，也感染着别人。不管是村上小学的整修还是村部建设，吴梅香总是第一时间动员儿女捐资捐力。而面对即将失学的寒门学子，她更是不遗余力

帮助他们重回课堂。

2012年7月，在吴梅香的影响下，儿子龚虞舜出资20万元，以母亲的名义成立了浮邱山乡吴梅香助学金，专门资助贫困的优秀学生，帮助他们完成学业梦想。如今，吴梅香助学金已累计资助寒门学子88人次，资助金额12万余元。两代人爱心传递不仅播撒了希望，更让助人为乐的精神薪火相传。



尽管工作繁忙，但孝顺的儿女们仍然时常回家看望母亲吴梅香。